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' rândul cu litere garmond.

Politica dc maghiarisare
de Iász i O szkár.

(Fine.)

După cele spuse, nesuccederea 
asimilării forţate nu poate să su- 
prindă pe nirne, nici unde, şi mai 
ales în Ungaria. Dacă politica ar fi 
intru adevăr o resonare raţională, 
în interesul binelui public, atunci im
posibilitatea politicei naţionaliste de 
astăzi s’ar putea constata din urmă
toarea resonare:

Să luăm în considerare esperi-- 
enţele făcute în străinătate. Cinci
zeci şi două milioane de Nemţi nu 
au fost în stare se contopească cu 
forţa, pe lângă toată preponderanţa 
groaznică militară şi economică, trei 
milioane de Poloni, 210 mii de Fran
cezi şi 160 mii de Danezi. — Patruzeci 
şi două de milioane de Englezi, cu 
rol de conducere în stăpânirea lumii, 
nu pot purta lupta forţată în con
tra celor abia vreo trei milioane de 
Chelţi, şi de mult au păşit faţă de ei 
pe terenul celei mai estreme conci
l ia t e  şi liberalism. — Colosul de 
la Nord, Rusia, cu optzeci şi patru 
milioane de suflete ruseşti, e cu to
tul neputincios faţă de şapte mili
o a n e  de Poloni, tot aţâţa Armeni, 
ba şi faţă de cinci milioane de E- 
vrei, cari din naştere sunt de fire 
renegată. Cine va fi deci atât de 
naiv, ori de hăbăuc, se creadă, că 
nouă milioane de Maghiari sunt în 
stare se asimileze cu mijloace de forţă, 
ceealaltă jumătate a ţării, — maghia- 
nmea, care şi ea numai după sta
tistică, după recensemânt, e de limbă 
maghiară, în realitate însă pe jumă
tate e compusă din elemente abia 
asimilate, şi care, lipsită de armată 
proprie, e silită se lupte nc contenit 
în contra prepotenţei* politice şi e- 
conomice a Austriei colonisătoare ? 
Nu e vorba aici de mici fiânturi na
ţionaliste, căci aproape mai mulţi 
Nemţi, Slovaci şi Români locuesc in

F U I Ş O A R Ă .
0 nouă carte despre Brancoviceşti.

De Dr. Silviu Dragomir.
(Urmare).

De acum robia lui de peste douăzeci 
de am in. Viena şi, pe urma, în Eger (Bo- 
emia), rolul lui in politica sârbeasca şi le
gaturile lui cu fruntaşii şi conducătorii Băr
bilor precum şi peripeţiile prin care a mai 
trecut, pe noi nu ne mai interesează in măsură 
aşa de mare. boartea iui ramane dela aceasta 
dată legată de istoria Sârbilor, fiind cu de
săvârşire străină de noi. Urmează însă să 
ne mai oprim un moment la Cronica lui, a 
cărei apreciere o face dl Radonió in capi
tolul XIX.

Pentru înţelegerea deplină a activităţii 
literare a lui Gheorghe Brancovici e de cea 
mai mare importanţă timpul de opt ani pe 
care l-a petrecut el în Bucureşti, unde a 
venit în atingere cu învăţaţii români de 
atunci, ceea ce pe lângă motivele sale per
sonale, i-a dat îndemn să se ocupe cu vechii 
cronicari, dela cari a luat materialul pentru 
Cronica sa.

Anume legături crede dl Radonió că 
le-a avut Gheorghe Brancovici cu Constantin 
Fihpescu, care va fi primit dela Branco- 
viei informaţii scoase din Letopiseţele sâr
beşti cu privire la veacul al XlV-lea şi 
ai XY-lea. Interesul Iui Constantin Filipescu 
pentru Miloş Oblici 11 atribuie dl Rudontó

Ungaria, decât face numărul locui
torilor din Denemarca, Eisaţa-Lo- 
rena, Grrecia, Norvegia şi Sârbia! 
Nu sunt deci bani aruncaţi în vânt 
milioanele cheltuite pentru maghiarisa- 
rea naţionalităţilor, numai pentruca în 
loc să ne ajungem scopul, se scormo
nim ura f i  neîncrederea faţă de noi, 
armele pe cari Austria le poate între
buinţa oricând în contra noastră, intru 
sprijinirea intereselor sale? Şi dacă 
nemărginitul capitalism englez, care 
face negoţ cu lumea întreagă, a pu
tut privi multă vreme cu nepăsare 
la miseria din Irlanda şi la înapoie
rea vechilor părţi cheltice din Wa
les şi Scoţia: poate oare Ungaria să
racă, plină de datorii şi de deficite, 
să privească nepăsâtoare la submi
narea economică şi culturală o ju
mătăţii de stat, la groaznica atrofi 
are a capacităţii de producere şi 
consumare ?

Z c deci, că dacă politica ar fi 
întru adevăr esecutarea principiului 
lui Bentham, întreaga problemă ar 
putea fi luată în jumătate de oră 
din mânile dure şi neputincioase ale 
asimilării cu forţa. Dar noi, cari ştim, 
că în politică numără numai inte
resele de clasă, şi anume, interesele 
clasei de astăzi, — nu continuăm cu 
predicarea acestor adevăruri, ci pre- 
cisăm numai direcţia de desvoltare, 
care va face, mai curând ori mai 
târziu, imposibilă politica de asimi
lare forţată.

Direcţia aceasta de desvoltare 
e aceeaşi, pe care am espus’o în 
cartea aceasta ca direcţie învingă
toare de desvoltare în — apus. Miş
carea pe terenul schimbului de măr
furi, producerea pe seama piaţeJor 
din lume, creditul economic, cultura 
poporală, toate acestea îşi înmulţesc 
firele pe fiecare oră, şi se lovesc de 
orgamsaţiile feudale, cari formează 
pedecile cele mai mari îu resolvarea 
chestiei da naţionalitate. Feudalismul, 
deci domnia de caracter militarist, 
basată pe marea proprietate, se mai

raportului dintre el şi Gheorghe Brancovici. 
Poate să fi cunoscut şi pe logofătul Stoica 
Ludescu, cum a stat de sigur în strânse 
legături cu stolnicul Constantin Cantacuzino, 
care sâ şi provoacă odată la învăţatul ar
delean Gheorghe Brancovici. E bătător la 
ochi, că Stolnicul Constantin utilisează pentru 
istoria veche aceleaşi izvoare ca şi Gheorghe 
Brancovici, aşa că nu-i mirare dacă în 
expunerea lor aceşti doi scriitori se ating 
de multe ori. Spre pildă istorisirea lui Can
tacuzino despre raporturile dintre Constantm- 
cel-Mare şi Liciniu samânâ cu istorioara 
lui Brancovici, ceea ce Înseamnă că au fo
losit aceiaşi izvor. Aceeaşi e cu desăvârşire 
la amândoi explicarea numelui de Cuţovlah, 
şi influenţei lui Brancovici, şi nu tradiţiei îi 
atnbue dl Radonió şi afirmarea lui Canta
cuzino despre originea sârbească a Basa- 
rabilor.

Toate acestea, ca şi relaţiile personale 
ale lui Gheorghe Brancovici cu Stolnicul 
Constantin, ne dau dreptul să tragem eon- 
clusia, că Brancovici s’a folosit in Bucureşti 
de biblioteca Stolnicului Constantin. Pre- 
ocupaţiile lui literare în Bucureşti le vădeşte 
şi Cronica sa scrisă româneşte, care este un 
fel de schiţă a Cronicei sale celei mari, pe 
care a seris-o în Viena.

In acest capitol din urmă ne dă dl 
Radonió o minuţioasă analisă a Cronicei, 
cu însemnarea izvoarelor pe care le-a în
trebuinţat Brancovici pentru anumite părţi, 
şi la urmă ne înfăţişează influenţa ce-a avut-o 

I el asupra celei dintâiu generaţii sârbeşti 
I după dânsul.

susţine ici-colea, ba în ţări poliglote 
ia asupra sa chiar rolul apărăm pa
triei, dar fiindcă nu se poate ferici 
decât numai cu forţa, cu corupţia, cu 
legi escepţionale, şi nu poate trăi decât 
numai in aerul lipsit de cultură şi 
îmbibat de superstiţii religioase: mai 
curând ori mai târziu trebue se a- 
jungă în conflict cu toate păturile 
productive ale societăţii.

Cei cu orizonturi înguste zic, 
că tocmai progresul industrial şi 
revirimentul comercial a dat naştere 
chestiei de naţionalitate, adormită 
în evul mediu în braţele economiei 
naturale şi ale cetirii bibliei. Dar 
afirmarea aceasta e adevărată numai 
în sensul, întrucât adevărat e, că 
valurile strânse prea tare in zăga
zuri, mai curând ori mai târziu strică 
zăgazurile; şi dacă apele nu-şi pri
mesc scurgerea lor liberă, vai de 
corăbii, de pământuri şi de porturi! 
Râurile au deci să fie canalisate, şi 
atunci apele adunate la un loc sunt 
numai de folos comunicaţiunei şi 
economiei de câmp. Corăbii uriaşe 
pot se umble atunci pe apele, pe 
cari mai nainte pluteau numai lun- 
triţe mici, ba cu apa de prisos se 
pet uda holdele productive. Zăga
zurile vechi feudale nu mai sunt 
astăzi acomodate pentru oprirea în 
loc a puternicilor energii ale popoa
relor şi pentru diriguirea lor, a ener-' 
giilor, pe cari le-a născut capita
lismul şi cultura poporală. Şi dacă 
aceste energii a nouei desvoltări es- 
plodează în ţinuturile cu limbă mixtă, 
ca o luptă între naţionalităţi, mo
tivul nu e acela, că apele, povoiul 
industrial, a crescut prea tare, ci 
acela, că zăgazurile cele vechi nu mai 
sunt de nici o treabă. E afară de orice 
îndoeală, că desvoltarea noastră mo
dernă economică şi culturală gravi
tează spre unitate şi libertate, spre 
schimbul curat de mărfuri, spre pi
aţa neîmpedecatăj- spre învârtirea 
liberă de bunuri şi de idei. Feuda
lismul e însă tocmai contrariul: lumea

Din acest scurt resumat al operei dl ui 
j profesor Radonió, în care am scos în relief 

mai mult lucrurile care ne interesează pe 
noi, se vede importanţa covârşitoare pe 
care o are. Ea îmbrăţişează aproape toate 
problemele cu privire la Brancoviceşti, care 
au avut darul să preocupe odată pe istorio
grafii sârbi şi români şi, dacă nu le rezolvă 
definitiv pe toate, arată totuşi calea adevă
rată pe care pot fi ele deslegate.

Vedem, parcă într’o nouă lumină pe 
groful Gheorghe Brancovici, şi epoca sa uu 
o mai putem aprecia după impresiile noastre, 
favorabile sau nefavorabile, dar nu totdea
una drepte. Dl Rációmé se apropie de eroul 
său ca sa-i cerceteze vieaţa, sâ l-o analiseze 
pas de pas şi să-i fixeze însuşirile care, 
strâns îmbinate cu toată personalitatea iui, 
î-au adus o vieaţă destul de viforoasă. Prin 
urmare nu ni-i înfăţişează pe Gheorghe 
Brancovici ca pe un şarlatan fără păreche, 
cum au făcut-o alţii, ci încearcă a pătrunde 
în modul lui de gândire spre a da o dreaptă 
explicare nenorocirilor sale din viaţă, precum 
şi succeselor efemere şi dela o vreme far
mecului, pe care l-a avut acest „pseudo- 
Despot“ asupra contimporanilor săi, şi pănă 
de curând şi asupra adepţilor romantismului 
în istoriografia sârbească.

Grotul Gheorghe Brancovici, omul am
biţios, înzestrat cu o bogată fantezie, crescut 
de fratele său Sava, Mitropolitul Ardealului, 
care i-a sădit în suflet idem despre originea 
domnească a familiei sale, ideie Care avea 
el s’o lumineze pe cale literară cu dovezi 

j făurite de el Însuşi, — a fost ca om politic

forţării, a particularismului şi a le
gării de un loc anumit.

Emoţiunile chestiei de naţiona
litate sunt şi astăzi foarte ingreu- 
nătoare pentru viaţa productivă cul
turală. Din punctul ei de vedere e 
o prostie nemărginită conturbarea, 
am dearândul, a mersului regulat 
în legislaţiune şi în autonomiile lo
cale, prin scoaterea pe plan a limbei 
din şcoală sau dela oficiile publice. 
Chestia fundamentală a spiritului 
timpului de astăzi nu e asigurarea 
hmbei, ci asigurarea ordinei de drept. 
Ficţiunea unităţii de limbă devine im
posibilă în momentul în care, pentru 
susţinerea ei, o parte a poporului e 
despoiată de drepturi, iar democraţia 
vine jertfită pe altariul unei elice 
scăpătate nemeşeşti, ca monopol al 
ei. Aceasta a fost constrângerea, 
care a îndemnat statele conducă
toare pe terenul industrial: Anglia 
şi Belgia, se păşască pe terenul li
beralismului naţionalist şi Anglia se 
dee autonomie Irlandei. Şi curentul 
acesta va înainta mereu, dela apus spre 
răsărit.

Asimilarea cu forţa a dat fali
ment chiar şi în Gfermania. Ea se con
tinuă încă, însă numai pentru o- 
noarea steagului, pentru conservarea 
prestigiului, pentru evitarea apari
ţiei unei slăbiciuni. Dar miserabila 
politică particulară a volniciei şi a 
legilor escepţionale nu mai poate fi 
continuată îu mod serios atunci, când 
legea liberală de întrunire, adusă de 
Reichstag, deschide drum pe întreaga 
linie pe seama organisăni libere a 
tuturor energiilor naţionaliste. Şi î q - 
trebaţi numai pa muneiforii şi pe ce
tăţenii inferiori germani, că ce io 
trebue: unitate de limbă cu Danezii, 
Francezii şi Polonii, ori libertatea 
dreptului de întrunire?!.

Aceleaşi forţe vor da întorsă
tură şi in Ungaria direcţiei politicei 

j de naţionalitate. Şi încă din două 
I părţi se vor desvolta lucrurile spre 
I aceiaş scop. Antâi, chestia de naţio-

naiv şi nereal: nu ştia în împrejurări ho
tărâtoare să se razime pe realitate şi să-şi 
cumpănească adevărata valoare personală, 
ci totdeauna îşi suprapreţuia puterile. Me
moriul său din anul iö73, călFe presidentul 
austriac din Constantinopol, şi cel înaintat 
de el, în 1688, în Viena, dovedesc aceasta 
pe deplin.

E de remarcat insă, că pănă în mo
mentul când a fost prins la Ciadova, Sârbii 
lui nu-1 prea cunoşteau. îndată ce a fost 
prins insă, numele lui pătrunde in masele 
poporului sârbesc. TemperamentuKsâu vioiu 
şi ambiţia nemărginită uu l-au putut împăca 
niciodată cu gândul, că lumea poate trece 
peste el ca peste un om mort politiceşte. 
De fapt, el, în captivitatea sa şi-a văzut 
realisate întru câtva aspiraţiile, rescunoscut 
fiind aşa fără arme şi armată, ca un con
ducător al Sârbilor, cari i-au adoptat şi urmat 
unele din ideile sale politice. In aceste co
lon ne înfăţişează dl Radonió figura gro
fului Gheorghe Brancovici.

Bogatul aparat ştiinţific cu care şi-a 
înzestrat dl Radonió opera sa, materialul 
estras din diferitele arhive şi criticat cu o 
largă pricepere de autor, care mai posede 
şi întinse cunoştinţe in domeniul literaturilor 
istorice ungureşti, ruseşti şi româneşti, nu 
numai că i-au făcut cu putinţă să ne dea 
o mulţime de lucruri noi, ci i-au uşurat şi 
deslegarea vechilor controverse literare î- 
vite în jurul Brancoviceştilor.

______  (Va urma).
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nalitate în Ungaria nu é chestia unei 
frânturi mici naţionaliste, ci a unei iu- 
mătăţi de ţară. Astăzi, aceasta jumă
tate de ţară e cu mult mai slabă 
decât ceealaltă, decât jumătatea ma
ghiară. Dar totuşi e ea şi astăzi 
destul de tare, ca să poată pretinde 
un compromis corespunzător echi
tăţii. Orice lăţire a culturii, orice 
înaintare pe terenul agronomic şi 
industrial în ţinuturile naţionaliste, 
aduce cu sine inevitabilitatea acestui 
compromis echitabil. Cu atât mai 
vârtos, că de altă parte nici ma- 
ghiarimea muncitoare nuvamaiputea 
tolera, ca democratizarea ţării, în- 
frânarea feudalismului, se fie împe- 
decată cu proasta poveste despre 
primejdia naţionalistă. Noi de o mie 
de ori mai mare trebuinţă avem de un 
parlament democratic al poporului, decât 
de maghiarizarea forţată a copiilor ne
maghiari /  De o mie de ori mai mare 
trebuinţă avem de o lege liberală de în
trunire, decât de cântarea imnului ma
ghiar în Blaj! De o mie de ori mai 
mare trebuinţă avem de desvoltarea e- 
conomiei de câmp, decât de un solga- 
birău în Irencin, cunoscător numai de 
limba maghiară / Iar pentru o industrie 
desvoltată maghiară, am da cu cea mai 
mare grăbire toate inscripţiile unităţii 
de limbă din amărâtele sate ale ţinu
turilor slovaceşti şi româneşti!

Tot mai pronunţată devine deci 
dilema lui Kecskeméthy Aurel, care 
scria: „In Ungaria alegerea prudentă 
e a se face între două direcţii politice: 
Ori se ţine în vedere conservarea su
premaţiei istorice naţionale maghiare, 
şi atunci au se fie delăturate insti- 
tuţiunile de libertate, — paradarea 
cu liberalismul şi cu diferitele flo
ricele democratice, — ba şi naţiunea 
însăşi trebue se renunţe dela anu
mite cercuri de drept politice, pe 
cari naţionalităţile le întrebuinţează 
în contra ei, cu alte cuvinte: dicta
tură sistematică, o concentrare pu
ternică, în limba maghiară, — ori 
apoi, din contră, mânecăm din convin
gerea, că supremaţia de limbă a na- 
ţiunei maghiare e imposibilă, cu in- 
stituţiuni îndrăsneţe naţionalităţile 
nu pot fl ţinute in frâu, şi atunci 
trebue creat statul poliglot, cu inslitu- 
ţiuni liberale, pănă la ultima consecinţă. 
Partidul lui Deák se află în confusie 
de idei şi se svârcoleşte între acestea 
două, în dreapta şi în stânga, iar 
oposiţia nu e cu nimic mai înţeleaptă. 
Puţini sunt ceice văd răsărind pri
mejdia din aceste contraziceri şi şo- 
văeli. Pentru abnegaţia primă) naţi- 
unei îi lipseşte facultatea, nu e destul 
de matură; iar pentru a se ridica la 
al doilea punct de vedere, ti lipseşte 
avântul

Astăzi resolvarea nu se mai 
poate căuta decât pe o singură cale:
în direcţia democraţiei şi a egalităţii 
de drept /

Din casa magnaţilor. Sâmbătă a 
tinut casamtgnaţ.ior şedinţă bine oeroetată. 
Ş -a spus şi ea ouvântul asupra legilor mili
tare, votate din partea dietei, şl votul ei 
e cea mai frumoasă satisfacţie dată con
telui Tisza şi guvernului. Casa magnaţilor 
a votat adecă legile militare, în general şi pe 
artioole, ou o majoritate neaşteptată, şi 
prin aceasta a aprobat prooedura oontelui 
Tisza, ca president al dietei. Pentru pro
punerea, oa legile se fie trimise îndărăt 
dietei spre a le pertraota şi vota de nou, 
au votat numai Bl de magnaţi, iar contra 
ei 170. Pentru o altă propunere, oa în oasa 
magnaţilor legile se fie luate în desb&tere 
numii în 25 Iunie, an votat 33, contra 
141 magnaţi. Casa magnaţilor deoi în covâr
şitoarea ei majoritate s’a pus pe partea 
contelui Tisza, oeeaoe înseamnă o oata- 
strofă pentru oposiţia maghiară!..

E p iscop ia  m agh iară . Cetim în 
„Românul* din Arad următoarele: „Din 
izvor vrednic de orezământ ni-se comu
nică ştirea, oă chestia eüiscopiei gr.-oat. 
maghiare — e amânată. 0  persoană, care 
ştie din izvor autor zat, a declarat, că Papa 
a amânat chestia episcopiei — sine die, 
în urma intervenţiilor făoute dintr'o parte, 
oare este în măsură de a cunoaşte marile

primejdii, de oari ar fi ameninţată biserica 
romano oatolioă din Orient pentru cazul, 
oând episoopia gr.-oat. magh:ară în Uc- 
garia ar deveni fapt împlinit. Acea per
soană, fiind ohiar în urma vooaţianii sale 
în situaţie de a sta îa legături direote ou 
Vaticanul, a desooperit aoelea primejdii 
deadreptul Papei, oare cumpănind moti
vele de gravitate inexorabilă ale raportului 
din ohestip, a aflat soluţia cea mai ferioită 
în „taoendo omittere“. Nădăjduim, oă in
formt ţia noastră sa va adeveri“. Să dea 
Dumnezeu!

Serbările  naţionale dela laşi.
D esvălirea  m onum entului lui Cuza-Voda.

(Urmare).

întâi a vorbit I. P. S. Sa, Mi
tropolitul Pimen al Moldovei, presi
d en ts comitetului instituit pentru 
ridicarea şi desvălirea monumentului 
lui Cuza. A spus următoarele:

, Sire,
Alteţe Regale,
Domnilor şi Doamnelor,

Reounoştinţa este expresiunea simţă
mântului datoriei.

Acest simţământ se ridioă uneori pănă 
la virtute.

Un popor, oa şi un om, ou cât e mai 
pătruns de simţământul recunoştinţei faţă 
de oonduoătorii şi binefăcătorii la’, ou atât 
are sorţi a deveni un popor ou nume mare, 
— un popor puternio.

In deosebi, reîunoştinţa oătră aoei 
oameni, cărora Dumnezeu le-a dat sarcina 
de stăpânitorî, şi în persoana cărora se 
întrupează fiinţa şi aspiraţiile unui neam, 
devine ou atât mai mare, ou cât grija şi 
viaţa acestora sunt consaorate pentru a- 
tingerea idealului sfânt al poporului oe-1 
oonduo.

De acest simţământ lumea a fost pre- 
tutindenea şi totdeauna pătrunsă, şi mani
festarea reounoştinţei s’a arătat şi s’a în
făţoşat prin diferite forme.

Şi noi ne-am adunat aoi să sărbăto
rim manifestarea simţământului de recu
noştinţă, de datorie şi de mulţamire pentru 
fostul Domnitor A'exandru loan Cuza.

Sire,
Sărbătoarea de ezi e ou atât mai mă

reaţă, manifestarea simţământului de re
cunoştinţă către fostul Domnitor e cu atât 
mai covârşitoare, cu cât Majestatea Voa
stră — iubitul nostru Suveran — aţi bine
voit a veni la Iaşi şi a fi în fruntea noa
stră, însoţit de A. A. L L. Regale, Prin
cipele Ferdinand, moştenitorul Tronului, şi 
Principele Carol al României, ca împreună 
să salutăm chipul Iu’ Cuza Vodă, turnat 
în aoeastă bucată de bronz.

Prinosul acesta adus lui Cuza Vodă 
se ouvine; oăoi el a fost sufletul faptelor 
mari săvârşite în timpul domniei lui, oari 
au fost ea o nouă pregătire pentru noua 
organizare a statului român, făptuită prin 
îrţeleapta conducere şi probata vitejie a 
Majestăţei Voistre.

Dl Grigore Ghiea-Deleni, unul dintre 
fruntaşii ţârei, a luat iniţiativa de a se ri
dica acest monument.

Domniei Saie deşi i se ouvine de 
drept marea oinste de a fi cel dintâi vor
bitor la această sărbătoare.

Domnul GbiiE-Deleni are ouvântul“. 
»

Roşteşte acum domnul "Grigore 
Ghica Deleni, iniţiatoriul mişcării pen
tru ridicarea monumentului, vorbi
rea următoare:

„ Majestate, Alteţe Regale,
I .  P. S. M itropolit, şi 
Onorată adunare,

Popoarele înţelepte, şi în deosebi cele 
latine, şi-au scris în totdeauna, siegurp, is 
toria lor, prin monumentele neparitoare.

Astăzi şi poporul român, prin îaau 
gurarea aoestui falnio monument, scrie în 
bronz una din cele mai frumoase pagini 
ale istoriei sale moderne, glorificând pe 
marele domnitor Cuza-Vodă.

Majestate,
Prin acest monument slăvim pe ale

sul poporului român, a oârula amintire 
trebue să rămână pururea în inima noa
stră a tuturora.

Prin monumentul acesta aduoem pri
nosul nostru de reouuoştinţă generaţiuii 
lor trecute, în oari toţi prenumerăm un 
nume, oare însufleţit de un nemărginit de
votament a pornit iresist'bila mişoare a 
unirei, încheiată prin înfiinţarea statului 
nostru de astăzi.

Cu această ocazie nu trebue să uităm, 
câtă recunoştinţă dorim împăratului Nt- 
poleon al III-lea, pentru prietenosul spri
jin oe a dat Românilor, ejutându-i să-şi 
realizeze indealurile lor.

Acest monument este expresiunea re- 
onnoştinţei noastre nemărginite pentru 
Cuza-Vodă, oăoi în El s’a inoernat toate 
idealurile generaţiunei treoute, îndeplinite 
ou oredinţă oa de un adevărat erou al is
toriei noastre.

Am zis Erou, pentru oă s’a luptat ou 
bărbăţie şi a ofzut în luptă după izbândă.

Prin legea rurală dela 1864 a limpe; 
zlt o mare chestie sociali, punând ordine 
acolo, unde domnea oonfuziunea.

Pe terenul naţional Cuza-Vodă a cu
cerit moşiile înstreinate .'a oălugării greci, 
reîntregind astfel patrimoniul naţional şi 
lărgind câmpul împroprietării el în folosul 
sătenilor.

Cităm aoeste două mari izbânzi ale 
domniei lui Cuza Vodă, căoi nu putem să 
reamintim aioi toate faptele Lui însemnate, 
în toate ramurile aotivitâţei Sale, oăoi in bî- 
setioă, în învăţământ, în armată, în justiţie, 
în administraţtune, ca şi în politioa ex 
ternă, a fost un m ândru şi mare Român.

Şi acum, la sfârşitul ouvântărei mele, 
suntem datori să exprimăm toată recunoş
tinţa noastră M. S. Regelui Carol I şi AA. 
LL. Prinoipilor Ferdinand şi Carol, pen
tru oă aa binevoit a veni în mijtooul 
Ieşenilor, să ilustreze aoeastă sărbătoare 
naţională, răsplătind ou prezenta Lor sa
crificiile făcute de oraşul Iaşi în interesul 
patriei.

Fie-mi permis încă, să mulţămesa din 
toată inima bunilor mei oamerez5, oari 
m’au tjatat ou statornicie în ours de opt 
ani să izbutesc a realiza aoest măreţ mo
nument, expresiunea recunoştinţei publioe 
a poporului român.

Mulţămeso asemenea ilustrului mae
stru, sculptorului Rifaelo Romanelli, oare 
şi-a pas tot dezinteresatul său talent în 
exeoutarea acestei opere de artă şi a iz
butit să ne redeA înfăţişarea mândră şi fi
delă a lui Cuza-Vodă.

Mă adresez în fine domni ei-voastre, 
domnule primar, şi vă rog, să primiţi mo
numentul nostru şi să-l păstraţi ou vene- 
raţiune, pentru oinstea oraşului de unde 
au pornit cele mai mari idei şl unde s’au 
năsout toate sentimentele de abnegaţiune 
şi de saorifi jii pentru oauza naţională*.

•

Primarul oraşului Iaşi, domnul 
G h e o rg h e  B o te z , răspunde următoa
rele : v

„ Sire,
Ca primar al laşului, fosta oapitală a 

Moldovei, astăzi a două oapitală a M. V., 
oer Augusta Voie să aduo în numele Ie
şenilor prinosul de dregoste oredinoioasă 
pentru iubitul Suveran, al căruia înalt su
flet în fie-oe dată solemnă, din tot oursul 
donn'ei, s’a bucurat ou bucuriile noastre 
şi a suferit de durerea poporului Său.

Şi astăzi, oând tot un moment solemn, 
poate cel mai solemn din zdruncinata viaţă 
a poporului român, ne întroneşte pe toţi 
deaproape şi de departe spre a sărbători 
nn erou al neamului: Voi, Majestate, tot 
îd  mijlooul poporului sunteţi şi Iualta Voa
stră prezenţă va rămânea adânc săpată în 
sufletele româneşti şi va fi pildă înţeleaptă 
în lungul vremiior oe vor curge.

- Sire,
S’a scurs mai bine de jumătate de 

secol de oând cetăţenii laşului sărbătoreau 
îndoita alegere a oolonelulni Alexandru I. 
Cuza, cel sortit să fie ult mul Domn al Mol
dovei şi primul Domnitor al României, — 
una singură şi nedespărţită.

Ş> în bucuria oe cuprins se în aoele 
fericite zile toată suflarea românească, s’a 
încins o horă mare, nu tocmai pe acest 
loc, zis astszi , P ia ţa  U n i r e i oi mai ală
turi ceva — colo îneiutea clădire), numită 
pe atnnoea „Hmul Iul Petrea Bacalu*.

Şi într’un entuziasm isvorât din su
flete curate s'au prins în joc deavalma 
boerii ou negustor i cinstiţi, cu bresiaşii 
harnici şi cu plugarii oţeliţi în nevoi grele.

S’au prias şi mândrele domniţe,/oa 
Ueneie Cosiczene aie poporului. Toţi s’au 
prins în „Hora Unirei“ şi toţi aveau la
crimi de bucurie în och;i ior, căci aş* este 
Rrmânul: râde nepăsător în durerea lui, 
dar plânge de bucurie. Şi ou atâta foc s’a 
învârtit sfânta horă a unirei, în câtMtloovul, 
râu! blestemat, oe veacuri despâiţ sa două 
ţări surori, a fost săoat pentru vecii ve- 
oiîor!

Sire,
Domnul prezident al comitetului de 

iniţiativă, Grigore Ghica Deleni, a des
cris neperitoarele acte înfăptuite în atât 
de sourt răstimp de către Alexandru I. Cuzs.

Eu voiu reţinea numai actul Unirei, 
îăoi actul acesta este şi va remânea pentru 
noi oel mai mare, oel mai sfân ,̂ în veaoul 
veacurilor.

Diutr’însul, din Unire, au ivorât toate 
oâte s’au făcut de !a 1859 până az', toate 
câte nădăjduim oă se vor m ui face în v ii
torul vremurilor. Ş ; de că n’t,r fi fost de cât 
aoeasta, ■— destul era!

\

Nu doar oă Unirea nu s’̂ r fi făcut 
cândva şi fără Cuza! Prea mult pătrunsese 
în inimi, în fiinţa noastră, ideia salvatoare 
a unirei. Dar E 1, Voda-Cazs, a ştiut să 
grăbeasoă in mod ferioit mersul istoriei. 
A ştiut toate să le foloseasoă, toate pie- 
decile să le înfrunte, să le doboare.

Din energia, din oredinţă entuziastă 
în destinele poporului româD, a dat energie 
şi încredere unei întregi naţiuni. Ei a ştiut 
să imprime pecetea personalităţii sale pe 
întreaga epooă a redeşteptărei şl regene- 
rărei poporului românesc.

Şi iată pentru oe Cuza-Vodă este şi 
va rămânea deapururn în amintirea Româ
nilor un erou legendar, a oârula figură va 
oreşte pe at&t mai luminoasă, pe cât vea
curile se vor sourge mai numeroase.

Sire,
Istoria vorbeşte de la sine. Es înscrie 

pe bronzul ei tot oe a văzut şi vede! Vo
inţa omenească oât de puternică să fie, nu 
poate sohimba întru nimic faptele istonoe. 
Pe veci istoria va sorié, oă la 1859 Al. I. 
Cuza-Vodă a pus începutul unei epooi mari 
pentru noi, epooei pe oare M. V. de la 1866, 
prin dragostea oe-aţi înohinat’o poporului 
român, a-ţi oontinuat-o cu noroo, mărindu’o 
în strălucire.

Şi nădăjduim în adâuoul cugetului 
nostru, oă A. S. R. Moştenitorul Tronului 
va continua mersul asoendent al acestei 
epooi.

laşul, din sufletul căruia au pornit 
multe idei mari, multe acţiuni viguroase, 
şi oare a avut abnegarea a’şi supune mari 
saorificii pentru Izbândirea ţelului sfânt, 
salută astăzi tot ou aoea pornire entuz - 
artă, oa şi la 1859, pe marele Domnitor a 
căruia statue prin iniţiativa şi străduinţa 
neobosită a distinsului român Gr. Ghica, 
înonnjurat de persoane tot atât de înflă- 
oărate şi stăruitoare, a fost ridioată, precum 
trebuie, — da! preoum şi trebuia, în cetatea 
laşului, — şi oare statue ne este astăzi 
înoredinţată pentru veoinioa păstrare, nouă, 
Ieşenilor.

Oa primar al Iaşilor rog pe M. V. 
să-mi aoorde înalta învoire de a eduoe cele 
mai oălduroase mulţămiri d-lui Gr. Ghica- 
Deleni pentru fapta patriotioă á înălţărei 
aoestui falnio monument şi pentru preţi
osul dar făcut veohei capitale a Moldove). 
Monumentul aoesta înălţător, câud o na
ţiune întreagă salută şi se închină în faţa 
bronzului ca întruchipează pe legendarul 
Cuza-Vodă, va rămânea viu deapururea în 
amintirea notslră.

Să trăiţi Majestate,
Să trăiască M. S. Regina,
Să trăiască întreaga Dinastie!“

*
A vorbit apoi studentul Dăscă- 

lescu, prezidentul centrului studen
ţesc, care a spus următoarele:

, Sire,
Alteţe Regale,
Doamnelor, Domnilor,
F ra ţi R o m â n i!

In aceste olipe sfinte pentru popo
rul românesc, oând se desvăleşte statuia 
marelui domnitor Alexandru Ion I. Uuza, 
primul suveran al Prinoipatelor-Unite, stu
denţimea universitară româneasoă de pre- 
tutindenea îşi pleaoă cu adânoă veneraţie 
genunohii şi se închină înaintea aceluia, 
oare a desrobit oinoi milioane de ţărani, 
oari pănă atunci erau sclavi legaţi de pă
mântul oe rodea pentru alţii.

Aotele măreţe, osri au fost săvârşite 
în cursul domniei lui Vodă-Cuza, şi mai 
ales Unirea Principatelor Române într'un  
singur s ta t: România, unire, oare e opera 
marelui domnitor, fao din domnia lui una 
din oele mai strălucite epoci din viaţa po
porului românesc.

In domeniul oulturii naţionale, dom
nitorul AUxandru loan I. Cuza a pus ba
zele oe’ior două temple ale oulturei: Uni
versitatea din la ş i ş i cea din Bucureşti, de 
unde radiază binefăcătoare pentru tine
rime lumina adevărului şi a ştiinţei.

Studenţimea universitară aduce pri
nosul ei de reounoştinţă marelui domni
tor, oare a întemeiat oele mai superioare 
instituţii de cultură naţională, şi oare a eli
berat ţărănimea din robia de veacuri în 
oare zicea, redându-i libertatea pe pămân
turile ei.

Eşiţi din mijlooul poporului de jos, 
cea mai mare parte dintre noi, studenţii, 
ştim să preţuim aoel aot fără seamăn în 
istoria poporului româneso: îm proprietări
rea ţăranilor. Eiam robi, Cuza-Vodă ne-a 
dat libertatea.

In aoestea olipe sfinte, oând obipul de 
bronz al marelui domnitor dovedeşte re
ounoştinţa popoarelor faţă de eroii ior;

In olipele aoeste, când noi sărbăto
rim aioi pe aoela, oare a oreat o epooă 
de glorie în istoria României: departe de 
noi, tot în aoeste olipe, oinoi milioane de 
ţărani plecaţi pe brezda neagră a pătnân« 
tului lor, varsă laorin i de bucurie şi re
ounoştinţă.

i
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Sire,

In aoeste momente solemne, câni 
prin Augusta Voastră presenţă presidaţi 
aoest mare aot naţional şi istorie, studen
ţimea universitară se pleaoă ou adânoă re 
ounoştinţă înaintea Maiestăţii Voastre, şi 
vă asigură de râvna şi munoa ei pentru 
binele soumpei noastre patrii, păstrâuda-şi 
neclintită oredinţa oătră tron şi dinastie.

Coza-Vodă ne-a dst unirea ţărilor ro
mâne, — Maiestatea Voastră ne-a dat in
dependenţa şi regstul României de azi!

Sfârşind strig: Trăiască memoria ma
relui domnitor Alexandru Ion I. Cuza! 
Trăiasoă M. S. R ’gele şi Regina! Trăiasoă 
Alteţele Lor Regalei Trăiesoă dinastia noa
stră naţională 1“ (Va urma).

Deia sate.
M isiune poporală în parohia B ârăşti (tr . Iliéi).

In 27 Mai v. în bătăile soarelui de 
vară şi în legănatul pădurilor străvechi, 
oaspeţi plăouţl au venit la noi în numele 
progresului şi al culturii române.

Dei de dimineaţă se adunau fiii nea
mului nostru spre aşteptarea lor, ohemân- 
du-i dăugfinitul clopotelor la prazuioul lu
minii ce se va ţinea.

In biserica, în anul 1910 piotată şi 
renovată, preoţii ouosrnioi Ia 8 ore au în
ceput utrenia, fiind ouprinşi şi ei de în
semnătatea momentelor oe se vor desfă
şura.

La orele dimineţii 9 iată soseşte ve
stea, că delegatul despărţământului „As- 
trai*, P. O. domn Z. Murăşan, protopres- 
biter, e în hotarul comunei. Preotul local
O. Albani însoţit de preoţii: G. Ţăposu din 
Certejul-de-jos, I. Ivan (din Podele), S. 
Andrioa (din Sirbi), îmbrăoaţi în odăjdii 
şi inounjuraţi de poporeni, îl aşteaptă la 
intrarea biserioii. Preotul locului în ou- 
vinte sourte îşi esprimă via sa mulţămire 
sufletească, protopopului traotual, cât şi 
însoţitorului său, parohului I. Oprean (din 
Borş), că n’au pregetat a descăleoa în mij- 
looul roestui sătuleţ, pănă acum lăsat în 
uitare. După vorbire?, iarăşi scurtă, 
dar cu miez a părintelui protopop, să în
tră in biserioă, unde să urmează apoi ser- 
vioiul divin, oondus aoum de T. Popa, (pa
roh în Furoşoara), servind oei 4 preoţi mai 
sus amintiţi.

La orele 10 şi jum. se termină sita 
liturgie. Se purcede la îndeplinirea punc
tului I. din program: Sfinţirea unei cruci 
de stejar, piotată de un isoasit fia al pa
rohiei (neştiutor de piotură) Avram Suoiu.

In fruntea convoiului fâlfăiau pra
porii, oa semne de biruinţă, şi în urma lor 
poporu’, în numărŢrumos 4 ou 4, servitorii 
altarului, aoum 7 la număr, pontifioând Z. 
Murăşan, protopop. La depărtare de 2 
km. în umbia pădurii de fag e înălţată 
crucea Domnului. Păsărioarele cântă imn 
de landă, glasul oantorilor răsună prin pă
durea bătrână, iar preoţii ou poporul e 
cuprins de frumieţa şi importanţa olipe- 
lor. Sfântă evlavie, dătătoare de biruinţă 
poporului român, se vede in faţa fiecăruia. 
Se sfinţeşte orucea, iar părintele protopop 
în ouvmte simple esplică oredinţa străve- 
ohe, oare ne-a mântuit, îndemnând a o pă
stra în curăţenia ss.

Obosiţi aoum, preoţii şi poporu’, să 
aşează ia masa natúréi, sub umbta deasă, 
unde să ia ou poftă de toţi un simplu 
ameaz.

Era o idilă adevărată. Păcat că a 
lipsit un fotograf. Dnele, precum: proto- 
popeasa, preotesele dia Booz, Furoşoara, 
Podele şi Bârăşt', erau neîntrecute în bu- 
curie, văzând succesul frumos moral al 
acestui aot.

La orele 2 d. a. ne ridicăm, deşi eu 
regret, din râcoritoarea umbri, spre a în
deplini oeleialte 3 puncte din program:

a) Deschiderea adunării poporale, prin 
preaonor. pâr. protopop.

b) Cuvântare deipre alcoolism, păs
trarea sănătăţii, de păr. G. Ţăposu.

c) Foloasele luminării minţii, a cărţii, 
înfiinţarea unei agenturi a Astrei, da păr. 
O. Albani.

d) Prelegere praotică din domeniul 
8griculturii, de părintele I. Opreanu din 
Booz.

Iar ne aşezăm lângă mama bună, bi
sericuţa satalci, unde domnul protopop în
deplineşte actul desohiderii şedinţei, oa 
delegatul despărţământului.

Se alege notar preotul S. Andrioa 
din Sirbi, dându-ie cuvântai apoi păr. G. 
Ţăposu, care ou temei, într’un limbaj fru
mos, curat şi simplu, ne face ounosoute 
urmările beţiei şi însemnătatea păstrării 
sănătăţii.

Sfârşind între aplausele tuturora, se 
dă ouvântal părintelui Ootavian Albani, 
oare ou ounosouta sa dibăcie espune fo
loasele luminării minţii, a oărţii, îndem

nând şi rugând, oa să înveţe se scrie şi 
oeteasoă poporul îu limba duloe şi fru
moasă, şi pentru el şi pentru Dzeu.

Arată dragostea mult stlm. domn A. 
Bârseanu, prezidentul Astrei, oât şi a co
mitatului oentral, faţă de ţărani, pe oari 
i-au învrednioit a le trimite 60 exemplare 
din Abcdarul Bota, spre a fi de folos şi 
prin aoeasta poporului.

Espune, oă în oursul iernii, In urma 
oeroularului Esc. Sale părintelui Arhiepis
cop I . M eţianu , s’a ţinut oursul analfabe
ţilor, învăţând 6 inşi bine, 10 suficient 
măestria oărţii.

E de părere, că să se înfiinţeze o 
agentură a „Astrei“. Se primeşte. Se alege 
prezident păr. O. Albani, oassarr econo
mul Avram Suoiu, iar bibliotecar I. Popa 
1. Petru.

S’au însoris de astădată 5 inşi oa mem
bri, având nădejde la sporirea membrilor. 
In urmă părintele iscusit agrioultor al Boo- 
zalui, ne duce la plăouta şi folositoarea 
sa ooupaţiune, la stupărit. Pe înţelesul tu
turor, olar, oonseoveut şl plăout, ne des
făşură înaintea ochilor obiectul său, ară
tând şi in pr8xS, având stupi Ja îndemână, 
umblarea ou stupii şi foloasele lor mult - 
laterale.

Punotul său e unul din oele mai gu
state, şi e ou dragoste împreunată ou In
tel es ascultat.

In fine la orele 6 sa sfârşeşte pro
gramul vast si oboiitor.

Părintele protopresb. esprimându-şi 
via sa mulţămire şi deolavând atât misiu- 
nep, oât şi adunarea de constituie deplin 
suooeasă, încheie adunarea.

Iar noi, slujitorii împreună ou popo
rul, „care acum se trezeşte“ prin sârguinţa 
preotului său, am rămas mulţămiţi în su
fletele noastre zioând : „dâ-ne Doamne mulţi 
preoţi însufleţiţi, oum au fost cei pome
niţi, oa poporul român la lumina Ta să 
ajungă“. Zărăndeam l.

N O U T Ă Ţ I .

Pentru inundaţii din Lugoj. Pe
lângă alte ajutoare, date celor neno
rociţi prin ioc, apă şi furturi, de pe 
teritorul Ardealului, Excelenţa Sa, 
Inaltpreasfmţitul Domn Arhiepiscop 
şi Mitropolit al nostru Jo a n  M e ţia n u ,  
a trimis şi pe seama inundaţilor din 
oraşul Lugoj suma de 800 coroane.

*

P rom oţie sub au sp iciis Im peratoris.
Spre oea mal mare buoune a noastră a- 
nunţăm, oă îu ourând va fi promovat la 
Universitatea din Cernăuţi doctor în teo
logie sub auspiciis Im peratoris domnul R o 
mul Cândea, fiul protopopului d'n Avng. 
Promoţia aceasta va fi o serbătoare pentru 
noi, căci pe lângă aoeea, oă se câştigă greu, 
e şi rară. Serbătoarea va avea un aspect 
deosebit, oăoi va lua parte şi Guvernatorul 
ţării, oare îi va preda inelul trimis dela 
Maiestate, iară promovatul va ţ!nea un 
disours f-.stiv. Aşteptăm cu mare drag a- 
oeastă z:, oera ne va reaminti pa regre
tatul profesor JDr. Vasile Găina, primul 
româu promovat sub auspioiis în Cernăuţ', 
fimd baronul Stârcea al doilea, iar aoum 
Rom ul Cândea al treilea. Cu aoeestă ooazie 
felie tăm pe distinsul tiner, dorindu i şi 
pe mai depirte suooese strălucite pentru 
prestigiul neamului, (ab.)

*
R ectorul u n iversită ţi din B u cureşti.

Maiestatea S ■>, Regale Caros, a subscris 
decretai rin oare dl loan Bogdan este 
oonfirmat în demnitatea de rector ai unlver- 
sităţ i dia Bucureşti.

*

S fân tu l Sinod al bisericii autocefale 
gr.-ort. a n Româaia a fost întrunit săp
tămâna trecută în sesiune ordinară. S’au 
resolvat afaceri curente. Cererea fostului 
Episcop de Roman, Gherasim Safirin, de a 
î se revizui procesul, n’a fost luată în con
siderare.

*

m ărcuş şi Crişân. unele ziare vienezi 
aduo rapoarte despre inoheierea anului 
la aoademia de muzică şi cant din Viena şi 
vorbesc ou multă oăldură despre talentele 
şi prestaţiunile artiştilor noştri M ărcuş şi
Crişan, elevi ai aoestei instituţiuni.

**
Em ularea în .F o o tb a ll“ ţinută eri d. a. 

la orele 6. în câmpul de lângă trei stejari, s’a 
terminat cu învingerea reuniunii sibiene 
de sport, pusă sub conducerea dlui Gru
ber, profesor de gimnastică, în proporţia
2—0. S’a remarcat isousinţa tinăruiui Cri- 
stea, elev pe oi. 7 liceală, în arunoarea 
pilei ou pioioru’. Numărosul publio a ur
mărit ou viu interes frumosul jos.

T eatru l B ârsean  am ân at! Represen- 
taţia ne oare avea să o dee eri doamna şi 
dl Bârsean în Sibiiu, a fost amânată, din 
motive nouă neounosoute.

*

Grevă generală . Conducătorii partidu
lui sooial demoorat dela noi au intenţiu- 
nea să proolameze greva generală, în ţara 
întreagă, pe una ori două din zilele sep- 
tămânii aoesteia, pentruoa pe calea aceasta 
se silească oerourile conducătoare se oom- 
pună noua lege electorală pe basa votului 
universal.

*

Deputat fern eel In oeroul eleotoral 
Iungbunzlau, în Austria, a fost ales oa de
putat la dieta provinoială boemă soriitoarea 
Vyk-Kunelitzky, ou o majoritate de 476 de 
voturi. Preiidentul de alegere nu i-a predat 
credenţionalul obioinuit, pe motivul, oă 
femei nu pot face parte din oorpurile legis
lative, iar aleasa se va adresa justiţiei, 
pentru a provoca o sentinţă, dacă poate 
se fie aleasă o femee oa deputat? Chestia 
va fi foarte uşor de deslegat. E treoută 
respectiva în listele eleotorale, ori nu? 
Dacă da, atunci mandatul, ou puţină bună
voinţă, poate fi declarat de valabil. Nu e 
trecută? Atunoi alegerea nu e valabilă.

*
f  Nina Cergedi, distinsa Româncă, a 

cărei moarte am înregistrat’o şi noi, şi-a 
testat mi iile eoonomi', adunate din pensia 
oe o avea, pentru soopuri oulturale româ- 
neşii. Astfel cetim îu „Unirea*, oă a testat 
fondului gazetarilor români 600 oor., gim
naziului din Brad 600 oor., fondului de 
teatru 400 oor. eto. Suma legatelor face 
16 mii de ooroane. Fie binecuvântată me
moria celei oe a ţinut atât de mult la nea
mul ei! •

Mulţămită. Marele mecenat, Ilustrul 
Domn Vasile de Stroescu, a binevoit a dona 
şi pe sama şeoalei noastre suma de 500 
cor., pentru oare vădită faptă de încura
jare îi esprimăm profunda noastră mulţă- 
mită. Ibăneşti, la 12 Iunie, 1912. In numele 
oomitetului parohial: Grigoriu N icoarâ, pa
roh preş. Octavian P etru i notariu.

«
Din Lupeni ni se scrie, că Duminecă 

în 9 Iunie n. c. s’au întrunit aoolo preoţii 
noştri din Valea Jiului, pentru a celebra 
servioiul divin în sobor. Parohia gr.-ort. 
din Lupeni e abia de doi ani înfiinţată, 
biserioă deoi nu esistă în oomună, oi nu
mai casă de rugăoiune, la oare însă aler
gau oamenii ou sute’e, din Lupeni şi îm
prejurime, ohiar şi de oei da altă religiune. 
Servioiul divin a fost oondas de proto- 
presbiterul Dr. C. Popesca. Oamenii s’au 
mărturisit şi ouminecat, au asoultat pre
dici frumoase şi au pleoat mângâiaţi acasă, 
după oe preoţii au eşit şi la hotar, unde au 
cetit r-gioiuni şi au făout stropirea ou apă 
sfinţită. Cu această ooaziune s’a făcut şi 
instalarea noului preot Viotor Sandru, un ti
ner de oare paroh’enii leagă mari speranţe. 
A cântat oorul băieşilor de legea gr.-ort. 
din Lupeni, pus sub conducerea dlui Vlad. 

*
Mulţămiţă. Onorabilul Domn Nicolae 

Petra Petrescu, dlreotorul bănoii „Gardi
ană* din F^feldea, originar din Ibăneşti, 
a binevoit a dona pe seama biserioii noas
tre toate cărţile rituale bisericeşti, tipă
rite ou litere străbune, — editura Ministeru
lui de culte din Buoureşti, — pentru oare 
faptă marintmoaaă îi esprimăm şi pe a- 
oeastă oale adânc simţită noastră mulţă
mită. Ibăneşt', la 12 Iunie, 1912. In no. 
me'e oomitetului parohial: Grigoriu N i 
coară, paroh preş. Octavian P etru , notariu.

Dăruiri pentru b iserică . Pentru ir frum- 
seţarea nouei biserioi d u Suplac a dăruit: 
marele mecenat Stroescu 200 cor., Nicolae 
Severin Roşiori (Românie) 600 cor , An- 
dronio şi soţi, America 204 oor., Rozalia 
Boeriu, Homorod 80 aor., Andrem Boeriu, 
Homorod 30 cor., Maria Boeriu, Suplac 106 
oor. Katona Vilma, înv. de stat, Suplao, 
o faţă de masă în altar în preţ de 60 oor. 
Versavia Tolan, Suplac 20 oor. Alesandru 
Conte, Buaureiti 50 oor. Primească sin
cere muîţămiri. Supla**, 27 Maiu 1912. Ni- 
oolae Boeriu, paroh gr. or. Vasile Cosma, 
epitrop. •

Mulţămită. Comitetul parohial gr. ort. ro
mân din Mogoş-Mămăligaui (traatul Lupşa) 
să afli plăout îndemnat a aduce şi pe a- 
oeastă oale oele mai sincere muîţămiri bi
nefăcătorilor, oari au dat ajutor pentru zi
direa şooalei din Mogoş-Mămăligan1, şi a- 
nume: Prea Oa. Domn loan Hâţăgsn pro
topop în Cojoona 10 oor.,M. Ştim. Domn 
Dr. Valeriu Moldovan adv. Turda 10 oor. 
Oo. Domn Ândreiu Straja par. gr.-ort. 
Caoove-Ierii cu lista Nr. 635 8 oor. M. 
Stirn. Domn T. Bogdan medio în Perch- 
tolsdorf 3 oor. Dumnezeu să-’.e răsplătea
scă. Iu numele oomitetului parohial F. 
David, par. gr.-ort. rom.

*

Să contribuim la fondul ziariştilor 
români din Ungaria! Orice dar este a se 
trimite la adresa „Institutului de credit 
şi economii Ardeleana* în Orăştie-Szâsz- 
vâros. *

f  A lesandru V ericeanu Iu Bacureşti 
« deoedat Alesandru Vericeanu, oensor la 
Banoa Naţională a Româaiei, în mai multe 
rânduri senator, iar odată şi ministru, în 
cabinetul Fiores ou. A fost un fruntaş ou 
mare treoare în partidul liberal, om de 
o oultură înaltă şi serioasă, oare regrete 
unanime lasă în urma sa. Era de 73 ani. 
Va fi înmormântat astăzi, Luni. Fie-i veoi- 
nioa amintirea! *

Mulţămită. Ilustrul Domn Vasile de 
Stroescu a binevoit a trimite şooalei noas
tre frumoasa sumă de 500 oor. Subscrisul 
în numele întreg poporului oredinoios îi a- 
duo mulţămită oălduroasă. Valea Sângeor- 
giu la 1 Iunie v. 1912 Sebastian Ciocan, 
paroh rom. gr. ort. *

Dela „ S ecţia  in du str ia lă“ a „Reuniunii 
E con .“ din O răştie. Aduoem onoratului pu- 
blio la ounoştinţă, oă am înfiinţat pentru 
învăţăoeii şi calfele de meseriaşi şi negus
tori un birou de plasare, (Canoelario de 
aşezare) alcătuit din membrii Comitetului 
seoţtei meseriaşilor noştri. Pentru oei oe 
doreso dară să-şi îmbie munoa, respective 
oei oe caută muncă de îavăţăoel ori oalfă 
de meseriaş şi negustor, stă la îndemână 
în localul Reuniunii şi la suboaslerul Re
uniunii A. Adămuţiu (oasa băncii „Arde
leana*), o carte, în oare se însamnă îmbie- 
mintele, respeotive oererile de muncă, oari 
apoi oanoelaria de plasare le resolvă săp
tămânal în mod gratuit (afară de spesele 
efeotlve de oorespondenţă). Rugăm pe oei 
interesaţi a se adresa ou toată înorederea 
în soopul aoesta la Reuniunea noastră. 
Orăştie, Iunie, 1912, Comitetul.

*
La fondul Episcopul N icoiae Popea pen

tru maia Invăţăoeiior meseriaşi al „Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu“ au mai 
dăruit: Simeon Stănuleţ, învăţător în Să- 
oătura (prot. Câmpeni) 30 bani, loan Pc- 
povioi, protopresbyter (Geosgiu) 60 bani, 
Ootavian Vestemian 10 bani, văd. Carolina 
Imbuzan (Egrespatac) 16 bani, N. Todea, 
paroh (Baişa) 50 bani, loan Paloşan, pan
tofar (Haşfalău) 20 bani, Dr. loan Stanoio, 
paroh 50 bani, loan Cosma, notar pénz. 1 
oor. 25 bani, Ilie Tănasă, înv. pecz 60 
bani, (toţi din Ludoşul-mare), învăţăceii 
din fabrica Wagner, în amintirea oolegc- 
lui lor răposat Virgil Călugăru (Cisteiul- 
româa) 1 oor. 5 bani, Dr. Nioolae Anoa, 
advocat (Arad), din lăiiţa învăţăoeilor 1 
cor. 42 bani şi V. Tordăşianu, prezident 
10 bani.

Cărţi şi reviste.
Odrasle de Dumbrăviţă, poesil, de N .  

O. Dellocrin. Buoureşti, editura tipografiei 
„Vooea Poporului“. 48 pagini. Preţul 2 lei 
esemplarul.

Din despărj. „Asociaţiunii“ .
Convocare.

Adunarea oercuală a „Asooiaţiunii 
pentru literatura română şi oultura popo
rului român“ d n despărţământul „S-doiua“, 
se oonvoaoă pe Damineoă, îa 17/30 Iunie 
a. o., imediat după servioiul divin la bi
serică, în comuna Felső -z Jcsva (Săloiua- 
de sus) ou următoarea programă:

1. Deschiderea şedinţei prin direo 
torul despărţământului şi constatarea pre~ 
senţilor.

2. Rarortul oomitetu’ui şi oassieru- 
lui pe a. 1911.

3. înscrierea de membri noi şi în- 
oassarea taxelor da membri.

4. Votarea budgetului despărţămân
tului pe a. 1912.

5. Alegerile publica şi disertaţiile, 
oari trebae anunţate şi trimise directoru
lui subsoris cu 3 zile înainte de adunare.

6. Alegerea delegaţilor la adunarea 
generală proximă din Aug o st a. o., pro
puneri de sine stătătoare, ourenţii şi even
tuale mandate ale oomitetului oentral.

7. Alegerea unui membru în oomi- 
tet, în locul decedatului Simson Paşoa.

8. Autentioarea prooeiului verbal şi 
încheierea adunării.

Se învitâ la această adunare toţi mem
brii Asooiaţiunii de pe teritorul acestui 
despărţământ, cum şi toţi binevoitorii şi 
sprijinitorii literaturii române şi oulturei 
poporului român.

Din şedinţa oomitetului ceroual din 
despărţământul „Săloiua“, ţinută în Ofen- 
baia, 11 Aprilie 1912.

Vasile Gan L a za r  C hirilă
director. notar.
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Szám: 890/1012. (151) 1—2
Faeladási hirdetmény.
Sebeskápolna község (Szeben megye 

szászsebesi járás) elad a „sub Buhaiu“ és 
„Grahotole“ nevű erdejének 31. 5 k. holdján 
létező mintegy 2263 m 3 becsült bükkfa tö
meget nyilvános szóbeli árverésen f. évi július 
hó 2  án d. e. 9 orakor a sebeskápolnai köz
ségi irodában.

Kikiálitási ár, melyen alul a fa nem a- 
datik el, 5166 K. az az: Ötezerszázkatvan- 
kat korona. Bánatpénz 516 K.

Zárt Írásbeli ajánlatok, melyek a fenti 
bánatpénzt és azon nyilatkozatot tartalmazzák, 
hogy árverező magát az árverési feltételeknek 
aláveti a szóbeli árverés megkezdéséig elfo
gadtatnak.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. Ar ár
verési feltételek és becsjegyzék az árverés 
napjáig Sebesláz körjegyzői irodában és a 
szászsebesi m, kir. járási erdőgondnokságnál, 
a hivatalos órák alatt betekintkefük,

S zászseb es, 1912 junius 11-én.
'A járási főszolgabíró.

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului I. de învă

ţător la şcoala noastră confesională din Dâi- 
şo ara  (Longodár), protopresbiteratul Colial- 
mului, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în .Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: Salar fundamental de 1000 cor. din 
care 600 se vor plăti din repartiţie pe popor 
şi din „Cassa Proprietarilor“, iar restul de 
400 cor. precum şi cuincuenalele sau cerut 
dela stat. Locuinţă corespunzătoare în edifi
ciul şcolii şi doi (2) stângini de lemne pentru 
încălzit aduse la şcoală şi tăiate.

Se cere ca concurenţii se fie de reli- 
giuuea gr. orientală şi alesul va fi îndatorat, 
ca împreună cu celalalt învăţător să cânte la 
strană utrenia în Dumineci şi sărbători, iar la 
sf. liturgie se cânte răspunsurile cu copii.

Cererile de concurs instruite conform 
legii se vor trimite la oficiul protopresbiteral 
al Cohalmului, iar concurenţii se vor prezenta 
în vre o Duminecă sau sărbătoare pentru a 
cânta şi a face cunoştinţă cu poporul.

D ăişoara, din şedinţa comitetului pa
rohial ţinută la 23 Maiu 1912.

loan Mihailă Antoniu Mihailă
paroh, preşedinte. înv. peuz., not. comit.

Văzut şi aprobat.
Cohalm (Kőhalom), în 25 Maiu 1912.

loan ISercan
(148) 3—3 adm. ppresb.

Nr. 373 F. G. — 1912 (149) 2 -3
C o n c u r s .

Pentru conferirea de stipendii d n „Fun- 
daţiunea G ozsdu“ pe anul şco la r  1912/13 la
şcoalele medii, facultăţi, universităţi, şi şeoa- 
lele de cădeţi la armata comună şi honvezi 
— se publică următorul concurs:

1. Concurentul să documenteze cu do
cumente originale sau autenticate de notarul 
public:

a) că este fiu de cetăţean ungar şi a- 
parţine bisericii ortodoxe orientale române, 
spre care scop se recere extrasul din matri- 
cula botezaţilor provăzut cu clauzula parohu
lui competent, că şi de prezent aparţine ki- 
sericei greco-orientale române;

b) că studiază cu succes bun la vre-un 
institut public din patrie, spre care scop stu
denţii dela şcoalele medii să prezinte atesta
tul despre anul şcolar 1911—12, iar cei dela 
facultăţi şi universităţi indicele despre toate 
semestrele ascultate pănă acum;

c) că averea proprie şi a părinţilor nu 
e de ajuns să acopere toate trebuinţele pen

tru creşterea concurentului, spre care scop 
să producă atestat dela diregătoria politică 
competentă. Atestatul să cuprindă date pozi
tive despre această avere şi că fie subscris 
şi de preotul locului, iar dacă n’ar fi acolo 
preot, ori este înrudit cu concurentul trebue 
să fie subscris din partea protopopului con- 
cernent.

2. Dacă concurentul a întrerup studiile, 
să producă atestat oficios despre ocupaţiunea 
şi despre purtarea sa morală pe acest timp.

3. Concurentul să arete în petiţiune 
specialitatea la care şi locul unde voeşte a 
continua studiile şi dacă foloseşte şi alt sti
pendiu.

4. Cel ce voeşte să studieze în străină
tate să arete necesitatea de a continua stu
diile în străinătate, ca să se poată exopera 
concesiunea ministerială.

5. Petiţiunea instruată cu documentele 
susamintite este a se adresa reprezentanţii 
Fundaţiunei lui Gozsdu (Budapest VII Holló 
utcza 8 sz) până la 23 Iuliu (5 August) a. c.

6. Toţi stipendiştii actuali să provoacă, 
ca până la 2/15 Iulie a. c., să arete rezulta
tul studiilor din anul şcolar 1911/12, căci 
altcum se va sista stipendiul, respective aju
torul avut.

7. Petiţiunile defectuos instruate sau 
sosit după termin nu vor fi considerate.

8. Concurentul să indice în petiţiune 
locul şi poşta ultimă unde este a i-se trimite 
rezoluţiunea reprezentanţei.

Din şedinţa comitetului fundaţiunii lui 
Gozsdu, ţinută în lume 1912.

Comitetul.

Pictorul D. 51. Caliaditiclî
cu studii academice şi în deosebi specializat 
în pictura biser ceaşcă dupăce a pictat aici 
în Ardeal câteva biserici în mod artistic, s’a 
aşezat în comuna Sel şte, comitatul Sibiiului, 
unde primeşte comenzi, relativ la pictura bi
sericească, adecă: Icon ostase, steagu ri, epi- 
tafii, icoan e singuratice, şi întreaga biserică.

Doritorii au a se adresa la:

D. N. Cabadaieff
(383) 32— strada Valea

Szelistye—Szebenmegye.

S f l L V f i T L .
Călcâie de gomă.

Marca lumii.
N eîntrecute în 
d u r a b i l i t a t e !

(275) 46 -52

Se află pretutindenea.

S erv ic iu  prom p t si c o n s t ie n t io s
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Prima fabrică transilvană
ces. şi reg. privilegiată

de casse de fier şi oţel,
şi

lăcătuşerie de artă şi construcţie,
instalată, cil putere electrică.

ZB- P m e c e ,
S ib iiu  —  N a g y sz e b e n

Strada Faurului 19 (Schmidgasse).
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Se află de vânzare la Librăria 
arhidiecezană, Sibiiu.

loan cav. d e  Puşearin:
Fragmente istorice

despre
b o i e r i i  di n ţ a r a  f ă g ă r a ş u l u i .
La partea I 40 filerj, Ia partea II 
60 fileri, la partea III 80 fileri, la 

partea IV cor. 5 20.
" r r r  y  y  w  h» ** V’S» » T f  > t ' f  T T f T

A apărut şi se află de vânzare Ia 
Librăria arhid e c e z a r ă  în Sibiiu:

Un congres biblic românesc
de

l> r . K ic o la e  J S ă la» ,
profesor de teologie.

Retipărire din „Revista Teologică“.
Preţul 50 fii. -f- porto 5 fii.

3 0 ,0 0 0  de părechi
p a p u c i şi g h e te

s e  vând cu preţ redus.

Toate în lume
se scumpesc!

pânea, carnea, chiria casei, — numai 
papucii şi ghetele exec. în atelierul lui

VASILIE BAN
la „Cism a m are roşie“

după cum se numâşte prăvălia lui, se 
------------ ieftinesc. ~ -------_

P ai)Î i<ii/ia9 Pentrucă această renu 
iu II lllllJ O . mită prăvălie de în 
călţăminte s ’a mărit în C8sa pro
prie şi la fiecare păreche se trage jos 
chiria Deaceea el poate lifera ghete 
bune şi trainice pe lângă preţuri ieftine.

V A S I L I E  B M
SIBIIU, Strada Ocnei (Burgergasse) Nr. 7. 

—   — Casa proprie. —--
Dumineca deschis pană la 10 ore ante merid.

Comandele din afară se vor executa 
izz: punctuos ca şi pănă acum.
E deajuns a se arăta numărul, s'au a 
se desemna pe o hârtie talpa piciorului. 
La caz că nu convin să schimbă cu alţii, 
n  eventual să returnează banii.

(221) 30—

VOCIHIJBT 11-000
se prepară pe bază ştiinţifică din lapte curăţit şi pasteurizat; el conţine adevăratul 
„Bacillus bulgaricus“. Culturele de baeili, cari se folosesc pentru preparare, stau sub 
continua controla a bacteriologului Dr. W. IPmkler, profesor la şcoala superioară de 
agricultură în Viena.

Yoghurt B-OOO sä bea
mai bine sorbind dintr’un pocal şi se poate lua la dejun, ojină sau cină, precum şi la 
ori-ce mâncare. Se recomandă cu deosebve ca beutură la mâncări voluptuoase. In 
timpuri călduroase e un eminent mijloc răcoritor.

Pentru cură e neapărat de lipsă a bea Yoghurt cel puţin 2 luni, în fiecare 
zi 1—2 sticle.

.De fapt nu ex'sfă nici un aliment care ca valoare nutritoare s’ar putea com
para cu Yoghunut bine pregătit“. U r. V. JBriulny.

»Yoghurtul, conţinânu aproape 38% albumină e un mijloc excelent de nutrire 
şi întărire pentru oameni sănătoşi şi bolnavi. Costând numai 3U nien parcea sa nutri- 
toare corăspunde cu acea a unui Beefsceac mijlociu, e însă cu mult mai uşor de mistuit 
şi împiedecă putrefacţiunea in intestine, pe când beefsteacul o accelerează. In Yoghurt 
laptele să alia într’o stare de mistuire prealabilă ceea-ce se face în stomac prin pep- 
sină. Astfel Yoghurtul se resorbează mai uşor ca laptele obicinuit, regulează scaunul 
şi pentru catarurile de intestine e de o valoare nepreţuită“.

Yrogkurtul nu numai împedecă ivirea catarurilor de intestine, ci le şi vindecă
repede chiar şi pe cele mai îndărătnice, cum e bună oară desenteria, anemia produsă
prin automtosicaţie înclinarea spre durere de cap, indisposiţiuni nervoase, e un leac 
prutilacuc contra apendicitei şi a deosebite or boale nitestinele, cari după profesorul 
Frieilr. de iVhlier aproape viu% provin am intecţiuma intestinala.

„Yogliurtiu are uu gust foarte plăcut, puţin acnu şi se poate eosuma cu sau
fără zahar, cu ori fără pane, amestecat cu poame fierte ori ca adaus la alte bucate.

l>i*. JLudovic lleiialiardt 
medic special pentru boala de stomac, intestine în Basel.

„Boale grele de stomac şi intestine, îndeosebi cele produse prin discompunerea şi 
putrefacţiunea în intestine şi prin prea puţină secreţiune a sucului stomacal (constipaţium, 
diaree etc.), precum esanteme, anemie boală de rinichi sau ficat, provocate ue anoma
liile anumite sâ pot vindeca prin cura cu Yoghurt'.

Profesorul Dr. W. Wiulcler.
„Yoghurtul împiedecă putrefacţiunea stricăcioasă în intestine, care înveninează 

corpul şi grăbeşte îmbătrânirea“. Profesorul E. Metscliniltoif, Paris.
In Bulgaria, unde Yoghurtul e mâncare naţională între 4 milioane de locuitori 

se află nu mai puţin decât 3800 persoane trecute de 100 ani, pe tând în Germania 
cu 61 milioane de locuitori sunt abia 78 persoane trecute de loO ani.

Cât de energic desiufectează Yoghurtul intestinele, se adevereşte prin cerce
tarea Druliţi Duelau, care la 4 săptămâni după întrebuinţarea Yroghurtului a constatat scă
derea bacteriilor dela 26 milioane la numai 1200 într’un decigram de conţinut intestinal. H

„Yoghurt B 600“ costă în abonament lunar, o sticlă 30 fileri, inclusive tran
sportul la locuinţă. Abonamentul se poate începe în fiecare zi.

Comandele se pot face prin;
SIBIIU, strada Sării (Salzgasse Nr. 22). 

Telefon Nr. 210.«fulfil Ha um sum.
apoi la: Prăvălia societăţii de agricultură (Landwirtschaftliche Verkaufsballe) Piaţa 
mare, Telefon Nr. 100 şi la Karl I. Spengler, Piaţa mică Nr. 31, unde se capătă şi 

în sticle singuratice, cu 36 bani o sticlă. (i4i) 3-

B «dactor resnonsahil Teodor V. Păeătian. Editura gi tiparul tipografiei artu diecezane.


